Konkurs biologiczny — szkota podstawowa. 2018/2019. Etap szkolny.

Zadanie 1. (2 pkt.)

Pierwiastki chemiczne w zaleznosci od ilosci ich wystgpowania w organizmach dzielimy na
mikroelementy 1 makroelementy. Ponizej przedstawiono opisy dwoéch pierwiastkow
niezbednych do prawidlowego funkcjonowania roslin, zwierzat i czlowieka.

Podaj nazwy pierwiastkéow, ktorych dotyczg opis 1. oraz opis 2.
1. Pierwiastek ten wchodzi w sktad hemoglobiny — barwnika krwi, ktory nietrwale taczy si¢
z tlenem. Zrodlem tego pierwiastka w diecie m.in. sg szpinak i watrobka.

2. Pierwiastek ten jest jednym z najistotniejszych makroelementéw w organizmie cztowieka.
Jego niedobor powoduje m.in. nieprawidtowos$ci pracy serca. Zrédlem tego pierwiastka
w diecie sa m.in. orzechy i czekolada. U roslin wchodzi w sktad chlorofilu.

Zadanie 2. (2 pkt.)
Weglowodany, biatka, tluszcze 1 kwasy nukleinowe to podstawowe grupy zwigzkow
organicznych wystepujacych w organizmach.

Ocen, ktore ze zdan umieszczonych w tabeli jest prawdziwe (P), a ktore falszywe (F)
wpisujac litere P lub litere F.
Lp. Zdanie P/F
1. Do biatek naleza takie zwiazki jak keratyna, hemoglobina, glikogen.

Witaminy K, E, D 1 A rozpuszczajg si¢ w wodzie.

2.
3. Wiazanie peptydowe wystepuje w bialkach.
4. Kwas deoksyrybonukleinowy wystepuje jedynie w komorkach bakteryjnych.

Zadanie 3. (2 pkt.)

Uczen przygotowal zaczyn drozdzowy: zmieszal odpowiednig ilo$¢ drozdzy, cukru i letniej
wody i odstawit w ciepte miejsce. Po 40 minutach zauwazyl, Ze na jego powierzchni pojawity
si¢ pecherzyki gazu tworzace piang.

W kazdym z ponizszych zdan podkresl odpowiednie wyrazenie (zapisane pochyla
czcionka), aby zdania zawieraly prawdziwe informacje.

Drozdze przeprowadzaty proces fermentacji alkoholowej / oddychania tlenowego. Gazem,
ktory si¢ wydzielat podczas tego procesu byl dwutlenek wegla / tlen. Innym przykladem
procesu uwalniajacego energi¢ wykorzystywang m.in. do poruszania si¢ organizmow jest
fotosynteza / fermentacja mlekowa.
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Zadanie 4. (3 pkt.)

Na rysunkach ponizej przedstawiono etapy podzialu mitotycznego:

Na podstawie: https://slideplayer.pl/slide/10482827/
4.1. Uszereguj we wlasciwej kolejnosci etapy przebiegu mitozy wpisujac Kkolejne
numery w kratki pod rysunkami.

4.2. W kazdym z ponizszych zdan podkre$l odpowiednie wyrazenia (zapisane pochylg
czcionkg), aby zdania zawieraly prawdziwe informacje.

Mitoza jest podzialem komoérkowym zachodzacym w organizmie czlowieka w komoérkach
somatycznych / ptciowych. W wyniku mitozy z diploidalnej komorki powstaja 2 / 4 komorki
potomne o ploidalnosci 1n/ 2n.

4.3. Podczas przygotowania do podziatu komdrkowego DNA w jadrze komorkowym ulega
kondensacji. Ponizej przedstawiono definicje pewnego etapu organizacji DNA w komorce
eukariotycznej:

"Jest to podstawowa jednostka strukturalna chromatyny. Tworza go nawinigte fragmenty
dwuniciowej helisy DNA na biatka histonowe."

Podkresl termin, do ktérego odnosi si¢ powyzsza definicja:
nukleosom genofor genom chromosom plazmid

Zadanie 5. (3 pkt.)
Na ponizszym rysunku przedstawiono komorke roslinna.

Na podstawie: J. Duszynski, K. Grykiel, L. Hryniewiecka, A. Jarmotowski, Biologia, t.1, Warszawa 2003, s.
108.
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5.1. Uzupeknij tabele — podaj nazwy organelli oznaczonych na rysunku numerami 1-3
i ich funkcje w komorce (po jednej dla kazdej organelli) oraz okresl, wpisujac TAK
lub NIE, czy wystepuja rowniez w komorce zwierzecej.

Wystepowanie
Nr | Nazwa organelli Funkcja w komérce w komorce
zwierzecej
1.
2.
3.

5.2. Siateczka wewnatrzplazmatyczna jest systemem kanatéw oddzielonych od cytoplazmy
btong plazmatyczna. Wyrdzniamy siateczke wewnatrzplazmatyczng gladka i szorstka.
Wyjasnij, dlaczego siateczka wewnatrzplazmatyczna szorstka jest szczego6lnie rozwinieta
w komorkach szybkorosnacych.

Zadanie 6. (2 pkt.)

Organizm cztowieka syntetyzuje wiele potrzebnych substancji, migdzy innymi witamine D.
Do jej wytworzenia w organizmie konieczne s3 promienie stoneczne, a precyzyjniej
promieniowanie  ultrafioletowe (UV), ktére pobudza synteze witaminy D
w skorze. Niedobor witaminy D skutkuje zaburzeniem gospodarki mineralnej organizmu
1 przyswajaniem wapnia, co prowadzi u dzieci do choroby, jaka jest krzywica. Inng substancja
syntetyzowang przez skore jest barwnik melanina, ktorego zadaniem jest ochrona skory przed
szkodliwym wptywem promieniowania UV.

6.1. Wyjasnij, dlaczego czarnoskére osoby zamieszkujace obszar podbiegunowy (np. na
Alasce), musza w zimie dbaé o suplementacje¢ witaminy D i korzysta¢ z dodatkowych
naswietlen w solariach.
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Zadanie 7. (2 pkt.)
Na rysunku przedstawiono staw tokciowy.

Koscramienna

>
Migsnie przedrami::;\<

Kosc tokciowa

Zrédto: https:/krio-star.pl/fizjoterapia/lokiec-tenisisty/

Podaj nazwe struktury oznaczonej na rysunku litera Z, a nastepnie wybierz nazwe
tkanki (A-D), z ktorej jest zbudowana ta struktura.
Nazwa struktury oznaczonej litera Z: ..................

Struktura oznaczona na rysunku literg Z jest zbudowana z tkanki:
A. Migéniowe;j
B. Lacznej
C. Nablonkowe;j
D. Nerwowej

Zadanie 8. (1 pkt.)

Gardlo jest miejscem krzyzowania si¢ uktadu pokarmowego 1 uktadu oddechowego. W dolnej
czesci gardla znajduje si¢ wejscie do krtani. Ponizej przedstawiono dwa zdania dotyczace
funkcji tego narzadu.

W kazdym zdaniu podkresl odpowiednie wyrazenia (zapisane pochyla czcionka), aby
zdania zawieraly prawdziwe informacje.

Podczas przelykania chrzgstka pokryta blong §luzowa zwana naglosnig / glosnig jest
uniesiona / opuszczona. Dlatego nie nalezy mowi¢ w trakcie jedzenia, aby uniknaé dostania
si¢ pokarmu do tchawicy / jamy nosowej i zakrztuszenia.

Zadanie 9. (1 pkt.)
Ruchy perystaltyczne jelita odgrywaja rol¢ zarowno w usprawnieniu wchtaniania sktadnikoéw
pokarmowych w jelicie cienkim, jak i w formowaniu katu w jelicie grubym.

Okresl role, jaka odgrywa blonnik w ruchach perystaltycznych jelita czlowieka. Wybierz
wlasciwg odpowiedz (A-B) oraz jej uzasadnienie (1-2).

A. pobudza 1. cztowiek ma w jelicie bakterie trawigce
Blonnik perystaltyk? jelita, poniewas celulqze;. _ _ _

B. hamuje 2. nie jest trawiony przez organizm

perystaltyke jelita, cztowieka.
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Zadanie 10. (3 pkt.)
Na rysunku przedstawiono grupy krwi czlowieka, wraz przeciwcialami wystepujacymi
w osoczu i antygenami, ktére sg na powierzchni bton erytrocytéw. Antygeny te warunkuja
przynaleznos$¢ do okreslonej grupy krwi. _ _

Grupakrwi A | GrupakrwiB | Grupa krwi AB | Grupa krwi 0

)
~ s \\/'\\Jr

Krwinki
cZerwone

Przeciwciata

krazgce A L Sl B AN L

w osoczu krwi AN Ao Brak AN AN
Anty-B Anty-A Anty-Ai Anty-B

Antygeny

obecne na

krwinkach ! ! Al Brak

czerwonych Antygen A Antygen B Antygeny Ai B

Zrédto: https://medica.radom.pl/baza-wiedzy/grupa-krwi/

10.1. Na podstawie informacji z tabeli, okresl, jaka grupe krwi powinna mie¢ osoba by
moc otrzymaé¢ krew kazdej innej grupy, bez wywolania reakcji odpornosciowej
organizmu. Uzasadnij swoj wybér.

10.2. Podaj, jakie grupy krwi powinny mie¢ osoby, by moc staé¢ si¢ dawcami krwi dla
osoby z grupa krwi B. Uzasadnij swoj wybor.

Zadanie 11. (3 pkt.)

Szczepionki 1 surowice krwi to medyczne preparaty pochodzenia biologicznego, majace rozne
dziatanie 1 zastosowanie w profilaktyce i leczeniu wielu chorob cztowieka.

Okresl roznice dotyczace zastosowania surowicy krwi i szczepionki wpisujac odpowiedzi

w puste miejsca tabeli oznaczone cyframi I-VI.

Analizowana kategoria Surowica krwi Szczepionka

Substancja czynna I Il.

Moment podania pacjentowi 1. V.
(przed kontaktem z antygenem /
po kontakcie z antygenem)

Efekt dziatania V. V1.
(krotkotrwaly / dtugotrwaty)
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Zadanie 12. (3 pkt.)
Na schemacie przedstawiono przebieg pewnego do$wiadczenia. Do dwéch probowek dodano

po 2ml wodnej zawiesiny skrobi oraz amylaz¢ $linowa. Nastgpnie pierwsza probowke
podgrzano to temperatury 70°C, druga zostawiono w temperaturze 36°C. Po 20 minutach,
potrzebnych do ostygnigcia zestawu I, do kazdej z probéwek dodano ptynu Lugola. Tylko
w probowce nr I zawiesina zmienita kolor na granatowy.

phyn Lugola

wodna zawiesina wodna zawiesina

skrobi skrobi

+ amylaza + amylaza
I II
70°C 36°C

12.1. Sformuluj problem badawczy przedstawionego doswiadczenia.

Lugola.

12.3. Podaj numer zestawu, ktory jest proba kontrolng w tym doswiadczeniu
i uzasadnij, dlaczego.

Zadanie 13. (1 pkt.)

Uktad wydalniczy cztowieka sktada si¢ z dwoch nerek 1 moczowodow oraz pecherza
moczowego 1 cewki moczowej. Jedng z najczestszych chordb ukladu wydalniczego jest
zapalenie pecherza moczowego, spowodowane infekcja bakteryjng drég moczowych.
Na schorzenie to zapadaja znacznie czgsciej kobiety niz mezczyzni.

13.1. Podaj nazwe narzadu ukladu wydalniczego, ktérego budowa moze prowadzi¢ do
zwickszenia prawdopodobienstwa zachorowania kobiet na zapalenie pecherza
moczowego. Odpowiedz uzasadnij.
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Zadanie 14. (2 pkt.)
Na rysunkach przedstawiono dwa rodzaje neuronéw — bez ostonki mielinowej (A) 1 z ostonka

mielinowg (B) oraz podano predkos¢ przewodzenia impulsu nerwowego w kazdym z nich.

| 8m/s Ul 40 m/s

)} \
Uy 2L

A B.
Na podstawie: https://pl.depositphotos.com/185833592/stock-illustration-illustration-of-a-single-neuron.html

14.1. Wyjasnij, dlaczego neurony z ostonkg mielinowa przewodzg impuls nerwowy
szybciej niz neurony bez oslonek mielinowych.

14.2. Zaznacz strzalkami na rysunku kierunek i sposob przemieszczania sie impulsu

Nerwowego w neuronie A.

Zadanie 15. (2 pkt.)
Autonomiczny uktad nerwowy cztowieka sktada si¢ z dwoch ukladow dziatajacych

antagonistycznie — wspotczulnego i przywspotczulnego.

Okresl, ktore skutki wymienione w tabeli sa efektem dzialania ukladu wspoélczulnego
(W), a ktore ukladu przywspélczulnego (P), wstawiajac X w odpowiedniej kolumnie.

Lp. Zdanie W P

Przyspieszony oddech przed sprawdzianem.

Senno$¢ po positku i pobudzenie czynnosci trawiennych.

1

2.

3. Podwyzszone cisnienie Krwi i przyspieszone tetno podczas biegu.
4

Potrzeba wydalenia moczu z pgcherza moczowego.
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Zadanie 16. (2 pkt.)
Na ponizszym rysunku przedstawiono budowe oka czlowieka. Niektore elementy jego
budowy opisano terminami, inne 0znaczono numerami.

LI b e

Zrodto: https://bnd.ibe.edu.pl/tool-page/851

16.1. Wypisz z rysunku numer i termin, ktorymi oznaczono elementy budowy oka,
zawierajace fotoreceptory. Obok zapisanego numeru podaj nazwe tej struktury.

16.2. Ponizej przedstawiono zdanie dotyczace funkcjonowania grupy komorek swiattoczutych
zwanych precikami.

Podkresl prawidlowe okreslenia (zapisane pochyla czcionkg), aby zdanie zawieralo
prawdziwe informacje.

Preciki reaguja na bodzce S$wietlne przy malym / duzym natezeniu $wiatlta, m.in.
zapewniajgc mozliwosé | nie zapewniajgc mozliwosci rozrdzniania szczegdlow
obserwowanych przedmiotow.

Zadanie 17. (3 pkt.)

Uktad hormonalny pelni role regulujagca w utrzymaniu homeostazy organizmu cztowieka.
W uktadzie hormonalnym informacja jest przekazywana przy pomocy hormonow
wydzielanych przez r6zne gruczoty dokrewne.

17.1. Wymienionym ponizej gruczolom dokrewnym czlowieka (A-E) przyporzadkuj
wszystkie hormony, ktore sg przez nie wydzielane.

1. tyroksyna 2. glukagon 3. adrenalina 4 testosteron
5.somatotropina 6. kortyzol  7.tyreotropina

Jadra

Tarczyca

Trzustka

Nadnercza
Przysadka mozgowa

moow>
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17.2. Wyjasnij w jaki sposob poziom glukozy we krwi wplywa na wydzielanie hormonow
trzustkowych oraz jaki jest efekt ich antagonistycznego dzialania.

Zadanie 18. (3 pkt.)

Ponizej zamieszono schemat regulacji wydzielania pewnego hormonu. Umieszczone na
rysunku znaki ,,(+)” oznaczaja pobudzenie gruczolu do wydzielania hormonu, a ,,(-)”0znacza
hamowanie wydzielania hormonu przez ten gruczot.

Wysoki poziom wapnia we krwi

(+)
h
TARCZYCA € ---------mcccccccccccccccccce-e———— ,
I
I
(+) :
k' :
X H)
I
W N

Wapn wbudowywany do kosci —— niiszy poziom wapnia we krwi

Na podstawie: http://snauka.pl/hormon-jest-chemicznym-przekanikiem-nioscym-informacj-biologic.html

18.1. Zaznacz nazwe¢ hormonu, ktory jest oznaczony litera X na schemacie:
A. Insulina

B. Estrogen

C. Kalcytonina

D. Oksytocyna

18.2. Podaj nazwe hormonu antagonistycznego dla hormonu 0znaczonego
na schemacie X i nazwe gruczolu dokrewnego, ktory go wytwarza.
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